
CONSIGLIO GIUDIZIARIO  
PRESSO LA CORTE DI APPELLO DI TORINO  

 

V E R B A L E   D I   A D U N A N Z A 
 

   Il giorno 4 febbraio 2025 alle ore 15,00 in Torino, a seguito di 
convocazione del Presidente della Corte di Appello di Torino, si dà atto che 
sono presenti i seguenti magistrati: 
 
BARELLI INNOCENTI Edoardo      Presidente della Corte di Appello 

MUSTI Lucia                                  Procuratore Generale  
Componenti di diritto  
 

GALLINO Elisabetta Teresa       Consigliere della Corte di Appello di Torino 

FERRERO Luca Leandro      Presidente di sezione del Tribunale di Torino 

GIANNONE Alberto                 Presidente di sezione del Tribunale di Asti 

RUFFINO Laura                Sostituto proc. Rep. presso il Tribunale di Torino 

BELTRAMINO Carla                 Consigliere della Corte di Appello di Torino 

BARGERO Paolo                                   Giudice del Tribunale di Alessandria 

CASTELLINO Anna                                  Giudice del Tribunale di Torino 

CASPANI Giovanni       Sostituto proc. Rep. presso il Tribunale di Torino 

PELOSI  Francesco Saverio  Sostituto proc. Rep. presso il Tribunale di Torino 

MUSSA Antonia                                           Giudice del Tribunale di Torino 

gli avvocati  : 

CONFENTE Assunta 

MONTI Piero  

OLIVIERI Emiliana  

 
la professoressa : 

LAVARINI Barbara  

 
Si precisa che i Consiglieri BARGERO, GIANNONE e MONTI sono collegati da 
remoto. 

I collegamenti ‘da remoto’ hanno luogo attraverso il programma Microsoft 
TEAMS messo a disposizione degli Uffici Giudiziari dalla DGSIA del Ministero 
della Giustizia come da note prot. DGSIA n. 7359.U del 27 febbraio 2020, 
8661.U del 9 marzo 2020 e 4223 del 20 marzo 2020, nelle quali pure si 
specifica che i collegamenti effettuati con il detto programma su dispositivi 
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dell’ufficio o personali utilizzano infrastrutture dell’amministrazione o aree di 
data center riservate in via esclusiva al Ministero della Giustizia; 

Ogni partecipante “da remoto” si impegna a adottare durante lo svolgimento 
della seduta comportamenti che assicurino la massima riservatezza delle 
comunicazioni e dello svolgimento della seduta, fatta salva la possibilità che 
eventuali persone interessate ad assistere ne facciano apposita richiesta al 
Presidente. 

I componenti concordano sul divieto di acquisire e divulgare immagini, video 
e audio della seduta o di parte di essa. 
 
 
Circolare del Consiglio Superiore della Magistratura prot.n. P 18791/2024 
del 17/10/2024, avente ad oggetto: “Direttive relative al tirocinio dei 
magistrati ordinari vincitori del concorso per esami a 500 posti di magistrato 
ordinario, indetto con D.M.01/12/2021.” 
Incontro con i MOT nominati con D.M. 22 ottobre 2024. 
 
Sono presenti i MOT: 

ARECCO Marco 
ASTENGO Ludovico 
BONAUDO Cristina 
BORASO Samuel 
BRIZI Laura 
CARRERA Alessia 
CAVALIERO Massimo 
CHIFFI Alessandra 
COSIO Roberta 
COUCOURDE Andrea 
Dl CARLO Gilberto 
GIAI Alessandro 
MANZONI Giovanni 
MELANO BOSCO Davide 
MONDINO Giulia Elena 
MOSETTO Francesco 
PINTAUDI Giorgia 
PIRFO Tommaso 
RABAJOLI Federica 
ROFFINELLA Paolo 
SARNO Martina 
SCAGLIA Stefano 
SINI Margherita 
SOLLA Margareth 
SPOLETINI Marina 
VENTURINO Denise 
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I magistrati collaboratori: 

ALOJ Nicoletta  
COSENTINI Roberta 
FIDELIO Luca 
GEMELLI Claudia 
MESSINA Isabella  
PEDROTTA Manuela 
SCUDIERI Adriano 
 
Il Presidente del Consiglio giudiziario rivolge un saluto ai magistrati ordinari 
in tirocinio e illustra brevemente agli intervenuti quali siano la composizione, 
i compiti e il funzionamento del Consiglio giudiziario. 

 
 

E’ presente la Presidente Vicaria dott.ssa BASSI in sostituzione del 
Presidente della Corte d’Appello che si astiene dalla pratica n. 1 o.d.g. 

 
CORTE D’APPELLO DI TORINO - Decreto n. 4/2025 M V.T. in data 
14/01/2025. avente ad oggetto: “Funzionamento nuova Sezione VII Civile – 
Protezione Internazionale.” 
Il Consigliere FERRERO relaziona quanto segue. 

Prima di esaminare la V.T. 4/2025 ritengo necessaria una sintesi dei 
provvedimenti con i quali il Capo della Corte ha istituito la VII Sezione Civile 
della Protezione Internazionale: 

a) con il Decreto 72/2024 la sezione è stata istituita all'interno del settore 
civile (e lavoro) della Corte; è composta da un Presidente di Sezione (o un 
Coordinatore), da 11 consiglieri di secondo incarico – due da ciascuna 
Sezione civile ordinaria (prima, seconda, terza e quarta Minori–Famiglia) e da 
3 della Sezione Lavoro – e una cancelleria di nuova formazione, rimandando 
a un successivo bando per la effettiva realizzazione della Sezione; per i 
giudici designati è prevista una turnazione annuale di non più di due giudici 
per volta; 

b) con il Decreto 79/2024, previo interpello 12.12.2024 andato deserto, è 
stata decisa l’iniziale copertura di 7 posti di consigliere di secondo incarico 
così ripartiti: 2 consiglieri della I Sezione civile, 2 della II Sezione civile, 1 
della Terza Sezione civile e 2 della Sezione Lavoro, assegnandoli d’ufficio a 
partire da quelli con la minore anzianità di ruolo; 

c) con il Decreto 80/2024 e successiva integrazione, dato atto dell’assoluta 
impossibilità di assegnare a se stesso o alla dr.ssa Ratti – presidente della I 
sezione e della V Sezione dell'Impresa – anche la presidenza della VII sezione, 
a causa dei numerosi e gravosi incarichi già assunti e neppure al Presidente 
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della Sezione Lavoro, giacché prossima alla quiescenza, ha nominato 
coordinatore della nuova VII Sezione civile la dott.ssa Emanuela Germano 
Cortese, unica a rispondere all’interpello. 

Tutte queste variazioni tabellari sono già state dichiarate immediatamente 
esecutive e tutte sono state licenziate con parere positivo. 

Con il decreto oggetto dell’odierno scrutinio, immediatamente esecutivo, 
stante l'estrema urgenza di provvedere, il Presidente della Corte, previa 
riunione 9.01.2025 con tutti i componenti la nuova Sezione, ne ha così 
organizzato il funzionamento: 

1) dato atto che la coordinatrice della sezione dott.ssa Germano, a fine anno 
2024, ha subìto un serio infortunio che l’ha costretta a partecipare alla 
riunione della sezione da remoto, il Capo di Corte ha deciso di esonerarla dai 
turni di convalida fino alla fine di marzo p.v., limitando il suo incarico alla 
presidenza di tutti i collegi che decideranno sui reclami, qualora l'udienza in 
cui devono essere sentite le parti sia virtuale o da remoto; in ogni altro caso 
sarà il Presidente della Corte a sostituirla per ogni necessità contingente fino 
al suo completo ristabilimento; 

2) presa altresì contezza che nella sezione lavoro la Presidente dott.ssa Fierro 
e il consigliere dott. Alzetta andranno in pensione, mentre è già stato posto 
in quiescenza il dott. Milani, con la conseguenza che fra pochi mesi i 
consiglieri in forza alla sezione rimarranno in 6, il Presidente ha accolto la 
proposta dei rimanenti consiglieri di alternarsi nella composizione della VII 
Sezione civile a due a due con turni quadrimestrali, maggiormente 
compatibile con la loro attività giurisdizionale che comporta la discussione e 
la lettura del dispositivo. È stato pertanto stabilito, in parziale modifica della 
VT istitutiva della VII sezione che prevede un turno annuale con la 
possibilità di sostituzione di due sole unità, che due consiglieri della Sezione 
Lavoro faranno parte di quest'ultima per il primo quadrimestre (dott.ri 
Casarino e Audisio), altri due per il secondo (dott.ri Rocchetti e Visaggi) e gli 
altri due (dott. Aprile e dott.ssa Locati — per la cui tutela della genitorialità, 
quest'ultima, in caso di necessita, potrà essere sostituita dal dott. Rocchetti 
che ha manifestato la sua disponibilità in tal senso) per il terzo, e ciò fino a 
quando l'organico della Sezione Lavoro non sarà completato, nel qual caso il 
turno diventerà trimestrale; 

3) Per le udienze per la decisione dei reclami sulle sospensive, dati i termini 
strettissimi concessi dalla legge (10 giorni dalla iscrizione dei procedimenti di 
reclamo in cancelleria) non può essere determinato un giorno fisso della 
settimana, ma tendenzialmente per "sentire le parti" sarà indicata una 
udienza (in presenza ma anche da remoto o virtuale) pomeridiana tra i giorni 
di martedì e giovedì, salvo diversa necessità di rispetto dei termini 
processuali; 
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4) Assegnazione degli affari: ogni due settimane consecutive il consigliere di 
turno per le convalide sarà anche nominato relatore per i procedimenti di 
reclamo da trattarsi in quella settimana fino al numero di due, superato il 
quale sia il Presidente che l'altro consigliere potranno essere nominati 
relatori; l'altro consigliere del collegio sarà supplente del primo sostituendolo 
nelle convalide in caso di impedimento; la settimana successiva il consigliere 
supplente diventerà effettivo per le convalide e relatore principale (nei limiti 
predetti) degli eventuali reclami sulle sospensive. Durante il turno per le 
convalide il consigliere effettivo potrà/dovrà rinviare le udienze e/o i 
procedimenti in cui è relatore presso la Sezione di primo incarico nella 
settimana di turno avendo l'accortezza di rinviare le cause più datate a 
udienza ravvicinata, se del caso spostando altro procedimento più 
recentemente iscritto fissato in quella stessa udienza di rinvio. 

Nella scorsa seduta, all’esito della discussione, il Consiglio aveva ritenuto di 
richiedere un’integrazione che spiegasse i criteri di formazione dei collegi di 
cui al punto 4) e quello di sostituzione del consigliere componente il collegio 
eventualmente impedito. 

Con nota 30.01.2025 il Capo di Corte ha spiegato che la prima turnazione 
bisettimanale, valida sino al 23.02.2025, è stata effettuata scegliendo – con 
l’accordo di tutti i partecipanti alla riunione – i due consiglieri con minor 
anzianità di ruolo; tale criterio è destinato a ripetersi, salva l’accortezza di 
non creare coppie fisse di consiglieri. 

Con lo stesso criterio della minor anzianità di ruolo verrà altresì individuato 
per la sostituzione del componente del collegio eventualmente impedito: 
destinato alla sostituzione sarà il consigliere dalla minor anzianità di ruolo 
più disponibile/reperibile. 

Vista l’integrazione, ritenuto che sussistono i presupposti di urgenza per 
l’immediata efficacia del decreto, che non risultano presentate osservazioni e 
che è stata rispettata la concertazione (con accoglimento delle richieste della 
Sez. lavoro), propongo parere favorevole. 

Il Consiglio Giudiziario,  
sentita la relazione del Consigliere FERRERO;  
ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 
Commissione Flussi,  
rilevato che non sono state presentate osservazioni,  
prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

             
            IL SEGRETARIO                      LA PRESIDENTE VICARIA   
              Antonia Mussa                              Alessandra Bassi 
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Si allontana la Presidente Vicaria dott.ssa BASSI ed entra il Presidente 
della Corte dott. BARELLI INNOCENTI 
  
 
TRIBUNALE DI ALESSANDRIA – Decreto n. 3/2025 V.T. in data 21/01/2025 
di variazione tabellare immediatamente esecutiva. 
Il Consiglio Giudiziario,  
ritenuto necessario acquisire il parere della Sezione Autonoma rinvia alla 
prossima seduta dell.11.2.2025 disponendone l’inserimento anche nell’o.d.g. 
della seduta della Sezione Autonoma. 
 
 
TRIBUNALE DI IVREA – Decreto n. 2/2025 V.T. in data 21/1/2025 avente 
ad oggetto: “Assenza dott.ssa Pelliccia e riassegnazione ruolo della stessa” 
Il Consiglio Giudiziario,  
sentita la relazione del Consigliere GIANNONE;  
rilevato che non risultano precisati i nuovi criteri di assegnazione dei nuovi 
affari monocratici essendo venuto meno uno dei 4 giudici a cui erano 
assegnati gli affari monocratici sia a citazione diretta che da rinvio da 
udienza GIP/GUP e propone di approvare parzialmente le riassegnazioni 
delle udienze pendenti e di richiedere integrazione per l’assegnazione dei 
futuri affari monocratici;  
all’unanimità; 
rilevato che non risultano osservazioni e che non risulta necessario il parere 
della Commissione Flussi delibera parere favorevole parziale alla V.T. n. 
2/205 limitatamente alle riassegnazioni delle udienze pendenti e rinvia 
all’adunanza del 11.2.2025 per le nuove assegnazioni in attesa della 
richiesta integrazione. 
 
 
TRIBUNALE DI TORINO – Decreto n. 8/2025 V.T. in data 21/01/2025 
avente ad oggetto: “Dott.ssa Chantal Dameglio-assegnazione interna alla 7^ 
sezione civile.” 
Il Consiglio Giudiziario,  
sentita la relazione della Consigliera CASTELLINO;  
ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 
Commissione Flussi,  
rilevato che non sono state presentate osservazioni,  
prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 
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TRIBUNALE DI TORINO – Decreto n. 10/2025 V.T. in data 23/01/2025 
avente ad oggetto: “Sezione IV penale – riassegnazione ruolo monocratico e 
collegiale dott.ssa Paola Cavarero. “ 
Il Consiglio Giudiziario,  
sentita la relazione della Consigliera GALLINO;  
ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 
Commissione Flussi,  
rilevato che non sono state presentate osservazioni,  
prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 
 
TRIBUNALE DI VERBANIA – Decreto in data 21/1/2025 avente ad oggetto: 
“proposta di variazione tabellare immediatamente esecutiva (art.40 della 
circolare vigente) – sezione civile” 
Il Consiglio Giudiziario, 
sentita la relazione della consigliera Castellino, 
osserva che le, pur note e gravi, carenze di personale amministrativo non 
possono giustificare una variazione tabellare che per sopperirvi escluda a 
priori la competenza tabellare del magistrato di turno a trattare le istanze 
relative alle amministrazioni di sostegno urgenti depositate nella giornata del 
sabato; 
richiede pertanto al Presidente del Tribunale di chiarire con quali modalità 
intenda garantire l’evasione delle eventuali istanze connotate da effettiva 
urgenza in materia di amministrazioni di sostegno depositate nella giornata 
di sabato, la cui trattazione – secondo un vaglio da rimettere al magistrato - 
non possa essere differita. 
Rinvia all’adunanza del 18.2.2025. 
 
 
PROCURA GENERALE PRESSO LA CORTE D’APPELLO DI TORINO - Decreto 
n. 3/UD/2025 in data 27/01/2025 avente ad oggetto l’applicazione del dott. 
Fabrizio Argentieri, Sostituto Procuratore della Repubblica presso il 
Tribunale di Verbania, alla Procura Generale di Torino per udienza relativa 
al procedimento R.G. 4053/2024 del 13.02.2025 e eventuali successive. 

Il Consiglio Giudiziario,  
sentita la relazione del Consigliere CASPANI;  
ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 
Commissione Flussi,  
rilevato che non sono state presentate osservazioni,  
prende atto. 
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PROCURA GENERALE PRESSO LA CORTE D’APPELLO DI TORINO  - 
Decreto n. 4/UD/2025 in data 29/01/2025 avente ad oggetto l’applicazione 
del dott. Mario Pesucci, Sostituto Procuratore della Repubblica presso il 
Tribunale di Cuneo, alla Procura Distrettuale Antimafia di Torino. 

Il Consiglio Giudiziario,  
sentita la relazione del Consigliere CASPANI;  
ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 
Commissione Flussi,  
rilevato che non sono state presentate osservazioni,  
prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 

 
PROCURA DELLA REPUBBLICA PRESSO IL TRIBUNALE DEI MINORENNI 
DI TORINO – Variazione al progetto organizzativo in data  20.01.2025. 

Il Consiglio Giudiziario,  
sentita la relazione del Consigliere PELOSI;  
ritenuto che il provvedimento non richieda la valutazione da parte della 
Commissione Flussi,  
rilevato che non sono state presentate osservazioni,  
prende atto ed esprime parere favorevole all’unanimità. 

 
 
Il Consiglio all’unanimità approva il verbale. 
 
 
Null’altro essendovi da deliberare, la riunione del Consiglio viene sciolta alle 
ore 16.24. 
 
 
 
             IL SEGRETARIO                                         IL PRESIDENTE   
       F.TO Antonia Mussa                                 F.TO  Edoardo Barelli Innocenti 

                                                                     
 

 

  

 


